

# 仙游打造“四最”营商环境

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠



仙游经济开发区 张力 摄

当好“店小二”,优化审批流程;强化知识产权司法保护;“税特派+项目管家”,为企业排忧解难……近年来,为营造一流营商环境,契合“放管服”改革实践,仙游县对标对表、抓早抓好,全力提升企业群众办事便利度和获得感,着力打造政策最优、成本最低、服务最好、办事最快的“四最”营商环境。

## “五证同发”审批加速度

日前,仙游县政府向完成摘牌公示的莆田市协源鞋业有限公司新产品研发中心及生产基地项目一次性发放土地出让合同、建设用地规划许可证、不动产权证(土地证)、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证。当天,项目业主立即进场施工。

这是莆田市第一个实现“五证同发”的工业项目。从部门上门服务到“五证同发”,仅用29天,让该项目提前3至6个月开工建设。

据悉,“五证同发”服务模式是仙游县在优化营商环境方面的新探索、新突破。该县召开会议专题部署“五证同发”试点工作,创建微信工作群,统筹线上会商、线下推进。项目审批部门协作联动,从“被动审批”转变为“主动服务”,把“串联审批”转变为“并联审批”,将“等着企业上门办”转变为“下到企业帮助跑”,实现项目快速顺利动工。

“五证同发”服务模式,创新实现土地供应环节、规划许可环节“两条腿同步走路”,交地和开工“双同步、零时差”。项目设计单位博亚(福建)建筑设计有限公司负责人谢嘉平表示,从业20多年,这是他第一次遇到这样的审批速度。

创新审批模式、优化营商环境、加快项目落地建设的速度,是促进地方经济发展的关键。目前,仙游县已实现“证照分离”审批改革全覆盖,按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式,直接复制推广“证照分离”审批改革,破解“办照容易办证难”“准入不准营”问题。

同时,在开办企业的便利度上,仙游县深入推进企业及分支机构、个体工商户、农民专业合作社设立、变更、注销登记等许可审批事项“跨省通办”“省内通办”及“一件事套餐”,完善服务机制;推广个体工商户全程智能化登记,实现“微信申请+直接登记+自动审核+自助打照”登记模式,实现“网上申请”“县域通办”“刷脸办”“电子签名”等,真正实现全程无纸化智能化登记。今年以来,共有17628户个体工商户通过全程智能化登记方式完成市场主体设立登记。

## 强化知识产权保护

近年来,仙游县工艺摆件、油画国画、品牌鞋服等传统产业迅速发展,社交电商、直播电商、网红带货等新业态不断涌现,知识产权保护需求呈现明显增长势头。

去年5月起,知识产权纠纷案件管辖权下移,仙游县人民法院开始正式受理诉讼标的额在1000万元以下(不含本数)的知识产权纠纷一审案件,为仙游县打造优化营商环境贡献司法力量。



- ①仙游县税务局深入开展“项目管家”税收服务。图为税务人员深入企业宣传税费优惠政策。(资料图片)
- ②仙游法院法官在知识产权纠纷调解工作站宣讲法律知识。(资料图片)
- ③“五证同发”做到交地即交证、交证即开工。(资料图片)

今年4月,仙游法院联合县市场监督管理局在抖音电商直播基地设立“仙游县知识产权保护宣传教育基地”,向公众提供知识产权相关的法律咨询、宣传教育、纠纷化解等综合服务,着力营造尊重、重商、安商、扶商的良好社会氛围。

“法官经常来企业宣传,为我们解答知识产权方面的困惑,对我们经营过程中潜在的法律风险提出许多建设性建议。”福建莆田市天映商务服务有限公司负责人黄海声说。

“法官通过送法服务的方式,融合运用线上、线下等多种形式开展知识产权主题法院开放日活动,到企业实地走访,就地开展法律指导。”仙游县人民法院副院长郑炳东表示,除此之外,仙游法院还召开知识产权保护新闻发布会,发布涉企、涉知识产权典型案例,录制“法官说法”“游法说”等普法情景剧,以案释法,提高市场主体知识产权保护意识。

据统计,自去年5月知识产权民事

案件管辖权下移至基层法院以来,仙游法院共受理知识产权纠纷案件1026件,审结948件,结案率达92.40%,调撤率达47.6%,平均审理天数仅27.51天,诉前成功调解纠纷796起,共为企业挽回经济损失918.67万元。

## “税特派”注入“税动力”

近日,仙游县税务局“项目管家”服务团队收到国城(福建)锂电科技有限公司的一项诉求,称该公司收到总部通知,为避免加收滞纳金、增加投资成本、影响集团公司声誉,希望在当天能入库一笔大额耕地占用税。县税务部门立即启动应急预案,通过特事特办、容缺办理等方式,多方联动快速响应企业的诉求。

为深入贯彻落实省委“三争”行动部署,仙游县税务局重点围绕省级、市级重点项目,推出“税特派+项目管家”服务,致力于“税捷”政策辅导、“税享”

团队排忧解难、“税智”资政分析,通过“量体裁衣”送政策、“问计所需”解难题、“调研分析”献良方,助推全县重点项目早建成、早竣工、早投产、早达效,为企业发展注入源源不断的“税动力”。

“得益于‘税特派+项目管家’服务团队为企业送来惠政策大礼包,我们在增值税、企业所得税、环保税方面第一时间享受到最新的优惠政策。”省级专精特新中小企业鑫瑞新材料科技有限公司项目负责人林庆飞说。去年,该企业享受到企业所得税的加计扣除、减计收入等优惠项目共1825.39万元。目前,公司新厂正在紧锣密鼓的筹备建设中,税务部门上门服务,解决了企业在生产筹备中遇到的涉税问题。

“我们将继续创新举措,打响‘税特派+项目管家’服务,进一步提升优化税收营商环境。”仙游县税务局局长林洪勇表示。

## 莆田市民政局 打好纾困“组合拳”

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 游晓璐 林婷婷)近日,记者从莆田市民政局获悉,该局按照“能免则免、能减则减”的原则,引导和鼓励行业协会商会减免、降低、规范收费,3年来累计减轻会员企业负担2421万元,惠及企业1200多家。

与此同时,聚焦企业和群众的“急难愁盼”,该局持续开展行业协会商会乱收费专项清理整治行动,今年以来出动执法人员253人次,抽查检查行业协会商会134家,规范行业协会商会涉企收费行为,助力优化营商环境。

此外,在拓宽人才吸纳渠道方面,该局引导社会组织发挥动员社会力量、链接各方资源、提供专业服务等作用,为高校毕业生搭建渠道、拓岗位、稳就业,当好就业服务的“引路人”;组织开展社会组织专场招聘会,拓宽高质量人才进入社会组织渠道,提升社会组织自我治理、服务会员企业的水平。

## 莆田市企业将组团参加俄罗斯鞋展

本报讯(记者 林鹏)记者近日从莆田市商务局获悉,新协胜鞋业、新力实业、中晟进出口等莆田市13家企业将赴俄罗斯莫斯科参加第87届俄罗斯国际鞋类、鞋材及鞋机展暨俄罗斯国际箱包及时尚配饰展(以下简称“俄罗斯鞋展”),积极开拓东欧市场。

俄罗斯鞋展将于8月28日至31日在莫斯科举办。该展会是世界上著名的专业鞋展之一。

据了解,围绕企业需求,市商务局制定出台《2023年莆田市企业开拓国际市场工作方案》,实施“百展千企”跨海抢单行动,集中发布43个境外参展推荐项目清单,鼓励支持本地优质展企提前抢订优质展位。同时,依托进出口商会,认真组织协调企业参展,为企业参展提供保姆式服务。

## 仙游木兰抽水蓄能电站 项目获批 总投资89亿元

本报讯(记者 林鹏 通讯员 陈国孟)为促进能源结构调整,构建新型电力系统,提高电网运行经济性与安全性,近日,省发改委向福建省木兰抽水蓄能有限公司下发《关于福建省仙游木兰抽水蓄能电站项目核准的批复》,同意建设总投资89.09亿元的“十四五”规划重点实施项目福建省仙游木兰抽水蓄能电站。

据介绍,仙游木兰抽水蓄能电站选址仙游县社硎乡和菜溪乡交界处,项目主要建设上下水库、输水系统、地下厂房、电力大数据中心、地面开关站及道路等,规划安装4台单机容量为35万千瓦的可逆式水泵水轮发电机组,总装机容量140万千瓦,设计年平均发电量14亿千瓦时,年平均抽水用电量20.03亿千瓦时,综合效率75.0%。

木兰抽水蓄能电站建成后,主要承担系统调峰、填谷、调频、调相及紧急事故备用等任务,可缓解福建电网调节能力不足问题,对促进全省能源要素流动、产业耗能协调、生态环境宜居具有重要意义。

## 湄洲湾港兴化港区 进港航道一期工程用海获批

本报讯(记者 沈琳)近日,湄洲湾港兴化港区进港航道一期工程用海获福建省人民政府批准,用海面积为233.5359公顷海域(其中涵江段116.7811公顷、福清海域116.7548公顷),新建涵江航道10.39千米,可满足7万吨级散货船乘潮单线通航要求。

航道工程是港口建设的必要配套设施,兴化湾航道现状已无法满足涵江作业区的进港作业需求。为配套涵江作业区工程建设,保障港口运输业发展需要,该工程作为已审批的涵江作业区1号~3号泊位码头的配套设施,建成后将进一步促进湄洲湾港兴化港区涵江作业区港口设施的建设,满足涵江作业区船舶通航需要,完善涵江作业区公共服务功能。

## 三江口特大桥 首个主塔下横梁浇筑完成

本报讯(记者 林鹏)近日,莆田市首座双塔双索面斜拉桥——莆田公路十一线项目三江口特大桥完成首个主塔下横梁浇筑。该关键节点的完工,为主塔封顶打下坚实基础。

三江口特大桥是联十一线项目控制性工程,为主跨220米的双塔双索面斜拉桥,桥梁全长1785米,主桥长410米,其“H”型主塔高110米,具有施工工期长、工序复杂、受自然环境影响大、质量标准高等特点。

目前,三江口特大桥两侧引桥完成工程量达80%,正全力攻坚主塔建设。预计今年年底完成两个主塔封顶任务,明年底实现贯通。该桥建成后将有缓解国道G324线交通压力,为福莆宁、厦漳泉两大都市圈提供交通便利,对湄洲湾港区、兴化湾港和沿海发展都具有重要意义。

# 女子路边晕倒 好心护士施救

本报讯(通讯员 陈国孟 记者 林鹏)近日,仙游县妇幼保健院外科女护士刘生娣收到郑女士送来的绣有“危急时刻 伸出援手 救死扶伤 守护生命”字样的锦旗,郑女士十分激动地对刘生娣表示感谢。

原来,7月12日傍晚,家住鲤南镇的郑女士骑摩托车来到木兰溪畔的玉田桥下广场跳广场舞,约一个多小时后,突然腹部剧烈疼痛,出冷汗、浑身无力,便立即打电话叫家人赶来,可因路途有点远,家人未能第一时间赶到。她凭

着一息尚存的意识,拼尽全力走回桥上,趴在自己的摩托车后备箱上,可最终还是昏倒在摩托车旁。

周围路人都不敢上前,恰好和几个好友经过此地的刘生娣,出于职业本能,没有丝毫犹豫就上前施救。她初步判断病人情况紧急,救援刻不容缓,于是她一手抱着郑女士的头,一手努力把郑女士的腿拱起,并呼喊旁边的好友帮忙摆放体克卧位,随后轻轻拍打呼唤郑女士,还给郑女士喂水并按摩肢体,同时请求

围观市民拨打120。

不久,郑女士的家人驾车赶到,刘生娣没有离开,而是一直守候在旁边,还和好友一起全程陪同郑女士到达医院急诊科。最终抢救及时,郑女士成功脱离了危险。当郑女士的家人问她姓名和电话的时候,她只说“人没事就好,我们也能安心回去”,随后悄然离去。

救完人的刘生娣没有跟任何人提起这件事,一如既往地来到单位投入到忙碌的日常工作中。心细的郑女士家人想起当时在急诊科

时,看到一名护士和刘生娣打招呼,猜她俩可能熟悉,后经询问得知救人者是县妇幼保健院外科护士刘生娣。

康复出院后,郑女士及家人特地写了封感谢信给仙游县妇幼保健院领导,并送来锦旗。

“救人时并没有多想,能用所学的知识帮助别人,感到非常开心。”谈到此事,刘生娣说,下次遇到这样的事情,还会挺身而出。她并希望能有更多的人掌握急救技巧,在危急时刻伸出援手帮助别人。



近日,国家税务总局莆田涵江区税务局组织青年税务干部走进辖区个体工商户集中分布的商业城等场所,了解商户经营情况,面对面解答涉税热点问题。图为税务人员向个体户讲解税收优惠政策。

本报记者 陈汉儿 通讯员 王莉 摄